

# 以“文”为笔绘就乡村振兴新画卷

北宅街道建设文化“两创”社区课堂 学中医养生、练互动舞蹈、传播非遗文化等



北宅街道舞龙热烈欢腾。

实施方案和专项行动,通过广泛宣传教育活动、文明系列活动以及道德模范的巡演和宣讲,营造了学习模范、崇尚模范、争当模范的浓厚氛围。

## 深植基层 文化之花处处盛开

北宅街道积极响应全区发力建设文化“两创”的号召,秉持“以文化人、以文育人、以文塑人”的理念深耕细作,推动文化“两创”与精神文明建设的深度融合,让文化之花开遍千家万户。北宅街道持续推进打造社区文化课堂、清风书院培训班、手造+非遗讲堂。同时通过“一段操、一堂课、一餐饭”的形式,让村(居)民们感受中华优秀传统文化的心灵滋养,在彼此的交往中增进了解与信任。一系列精彩纷呈的活动串珠成链,不仅丰富了村民的精神世界,更促进了家庭、邻里、干群关系的和谐共生。

其中,青云台社区依托文化社区建设常态化开展文化“两创”社区课堂,开展文化“两创”书画课堂11期、唱响人生合唱课堂8期、太极拳培训16期,社区文化课堂深受群众欢迎。同时还将文化“两创”与美德积分相结合,建立美德信用体系,将居民在社区中的良好行为、志愿服务、诚信表现转化为可量化的积分,这些积分可以兑换相应的礼品和服务,极大地调动了居民参与活动的积极性,今年以来,社区共有118位居民达到积分兑换条件。

华阳村在北宅街道率先举办华阳书院文化“两创”培训班,积极探索文化“两创”北宅模式,通过不断探索、不断实践、不断改进,培养骨干、加强交流、打磨课程。同时在课程设计上,积极融入本土文化,充分挖掘华阳村书院文化、廉洁文化,开发了《华阳书院,岁月深处的毓秀钟灵》文化“两创”特色宣讲课程,讲述家乡故事、内容通俗易懂,激发群众对本土文化的自豪感和认同感。

下葛场村以传统手造+非遗传承作为文化“两创”工作的落脚点,充分发挥北宅其留的历史文化特色,将其留传承、制作等内容纳入文化“两创”活动中,让传统手造更好地融入群众生产生活。以非遗文化为突破点,邀请非遗传承人、非遗爱好者等群体,每周开展一次非遗讲堂活动,让非遗文化真正走进群众生活。

“未来,北宅街道会持续关注、支持、指导各试点村(社区),推动文化‘两创’与精神文明建设深度融合,传承历史文化,讲好北宅故事,用中华优秀传统文化滋养百姓心灵、丰富群众生活,让中华优秀传统文化成为每一个老百姓都能学会、都能领悟并传承发扬的精神财富。”北宅街道党工委书记王立园说。

如今,在北宅街道,文化“两创”已成为居民生活不可或缺的一部分。他们积极深入学习传统文化,体验非遗魅力,感受中华文化的无穷韵味,见证了传统文化的璀璨与现代生活的和谐交融。北宅街道正以实际行动诠释着中华优秀传统文化的深厚底蕴与时代价值,未来将为乡村振兴书写更加辉煌的篇章。

观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁  
通讯员 郁杉杉 王叙栋 北宅街道办事处供图

近日,崂山区北宅街道华阳村文化“两创”(文化“两创”,是指中华优秀传统文化的创造性转化与创新性发展)——清风书院首期培训班正式开班。这不仅是北宅街道推动中华优秀传统文化“两创”的新举措,更是文化之种深植乡土,为乡村振兴书写辉煌的新篇章。

## “两创”新篇 华阳村里书写华章

12月10日,华阳村沐浴在文化的柔波里,一股清新雅致之风拂面而来。签到、换校服、戴胸牌……村民们纷纷怀揣憧憬,步入这智慧的殿堂。走进培训班,一股浓厚的文化氛围扑面而来。传统文化课堂上,老师们用生动的语言讲述着《论语》等经典篇章,让学员们在字里行间感受先贤智慧;中医养生课上,辨体质、学饮食、找穴位,体验中医文化的博大精深;传统文化学习环节,通过视频课程、互动交流、课后作业等形式,让孝顺、和睦的传统美德深入人心;互动课堂,学习手语舞、开展小游戏,锻炼学员的手眼协调能力,拉近学员距离,促进邻里关系和谐……老师们援古证今,以生动的语言,将中华优秀传统文化的博大精深娓娓道来。村民们不仅沉醉于这片智慧海洋,更亲身体验中医养生的奇妙。

培训班还巧妙融入拍打养正操与互动舞蹈,让学员在运动中体悟身心的和谐统一。音乐响起,村民们随着节拍,整齐划一地拍打身体,笑容如花,幸福洋溢。这种寓教于乐的方式,不仅让学习充满乐趣,更在无形中拉近了心与心的距离。让学员们在温馨、快乐的学习环境中沉浸式体验中华优秀传统文化的无穷魅力。

12月14日,华阳村文化“两创”清风书院首期培训班迎来圆满收官,依依不舍的学员们感慨地说,“这次培训让我受益匪浅,不仅学到了很多传统文化知识,还学会了如何更好地与家人相处。”



非遗讲堂成为下葛场村文化“两创”特色活动。

## 阵地建设 精神文明同频共振

为确保文化“两创”在基层落地生根,北宅街道高度重视阵地建设,以一系列有力举措,推动文化“两创”与精神文明建设的深度融合。

北宅街道新时代文明实践所积极链接资源,携手爱心单位、企业,为各村(社区)、中小学校策划了一系列主题活动。通过挖掘本土非遗文化,引进外部资源,开展非遗文化“五进”活动,让传统文化在乡村大地绽放新姿。北宅街道与崂山区兄弟公益服务中心、中国海洋大学、猫头鹰图书馆、乡约启英手造中心、二月二生态农场等爱心单位、企业合作,为辖区内各村(社区)、中小学校开展主题活动90余场,参与群众3000余人。在暑期开设了传统文化公益课堂活动10期,服务青少年300余人。通过挖掘辖区内其留、柳腔、舞龙等非遗文化,引进青岛

市、崂山区剪纸、花灯、螺钿等外部资源,邀请非遗传承人、非遗爱好者等群体,开展非遗文化“五进”活动,推动传统文化进乡村、进社区、进学校、进家庭、进网络。

为推动文化“两创”深入发展,北宅街道制定了《北宅街道文化“两创”工作指导方案》,选取青云台社区、下葛场村、华阳村为首批试点,与城阳区河套街道结对共建,通过分批组织观摩学习,借鉴先进经验,凝聚文化“两创”工作共识。通过实地调研、座谈交流等方式广泛征集群众诉求,确保文化“两创”各项活动精准匹配群众需求。着力培育文化“两创”自主带班团队,从试点村(社区)选拔文艺骨干、退休教师、村(居)能人,建立带班队伍,华阳村的带班团队就凭借开班仪式上的出色表现获得崂山区领导的高度赞扬。

在精神文明建设方面,北宅街道同样不遗余力。围绕乡村振兴和农业农村现代化的目标,街道制定了多项